

# Под знаменем Ленина

ОРГАН ПЕРВОУРАЛЬСКОГО ГОРКОМА КПСС И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ СВЕРДЛОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Суббота, 6 января 1973 года

Газета основана в 1931 году

№ 4 (9509)

Выходит пять раз в неделю Цена 2 коп.



● РУБЕЖ ХИМИКОВ НА НЫНЕШНИЙ ГОД  
● КАК ЗАВОД ЖБИИК ВСТРЕТИЛ ЗОЛОТОЙ ЮБИЛЕЙ СССР ● ЯСИНСКИЙ ВСЕГДА НА ПОСТУ  
● ОНИ ТРУДЯТСЯ В ПАРЕ ● РЯДОМ С МУЖЧИНАМИ ● РОДИНА ПОЛУЧИТ ТРУБЫ СВЕРХ ПЛАНА

## ШИРОКИЕ ГОРИЗОНТЫ

В красном уголке завода железобетонных изделий и конструкций прошло торжественное собрание по случаю успешного завершения годовой программы. Тепло поздравил победителей социалистического соревнования ветеран, бывший заместитель директора П. М. Черных. Он рассказал о победном полувекном пути партии и народа, отметил, что истоки наших успехов — самоотверженный героический труд во славу Родины.

План по реализации продукции выполнен на 101,6 процента, производительность труда выросла на 4,8 процента.

Бурные аплодисменты пришлось на долю коллективов первого и четвертого цехов, которые юбилейные обязательства выполнили досрочно — 1 и 13 декабря. Коллектив четвертого цеха весь юбилейный год работал дружно, стабильно, неоднократно завоевывал первые места. Директор завода В. Ф. Гладчук вручил представителям коллектива заслуженную награду — переходящее Красное знамя. Формовщики бригады В. В. Гаретова из первого цеха за отличные успехи в соревновании отмечены переходящим вымпелом. Бригаде присвоено звание

«Коллектив имени 50-летия образования СССР». Лучшими среди других бригад признаны мотористы растворного узла бригады Т. П. Карповой.

Да, хорошо встретили золотой юбилей СССР и Новый год формовщики, отделочники, арматуристы и деревообработчики. Есть все основания утверждать, что трудовой энтузиазм умножится в третьем году десятой пятилетки. Убедительное свидетельство тому — ударная работа бригад П. Ф. Зубака, С. Я. Коваленко, М. И. Кузиной, В. Ф. Выдры, Н. Е. Винокурова, П. В. Свитного и многих других, отмеченных почетными грамотами.

А вот победители в личном первенстве. К столу президиума прямо с рабочего места вызывается формовщик девятого участка второго цеха Александр Антипович Попов. Его грудь украсила кумачовая лента с надписью «Лучшему формовщику за победу в юбилейном соревновании». Почетные ленты получают семь человек. Большая группа рабочих отмечена ценными подарками, почетными грамотами. 640 человек премировано.

А. СИМОНОВ, рабкор.

## Социалистические обязательства коллектива хромпикового завода

Воодушевленные высокой оценкой соревнования в честь 50-летия образования СССР и вступающая в социалистическое соревнование за досрочное выполнение третьего года девятой пятилетки, химики принимают следующие обязательства на 1973 год:

Закончить выполнение годового плана по реализации продукции 29 декабря и получить сверхплановой прибыли сотни тысяч рублей;

повысить производительность труда на 17 процентов против уровня 1970 года с учетом работы завода по опыту Цекинского химического комбината;

экономить 1600 тысяч киловатт-часов электроэнергии, 1000 тонн условного топлива;

внедрить 575 рационализаторских предложений с экономической эффективностью 385 тысяч рублей;

осуществить 200 мероприятий из ранее разработанных планов

НОТ и в результате сэкономить 170 тысяч рублей;

охватить экономической учебой не менее 750 человек, обучить 200 рабочих вторым профессиям;

с минимальными капитальными затратами завершить расширение цеха № 8 по производству монохромата натрия с увеличением выпуска хромовых соединений на 30 тысяч тонн; реконструировать участок производства годового продукта в цехе № 8 с целью увеличения выпуска высококачественной продукции для экспорта; разработать проект и смонтировать оборудование опытно-промышленной

установки по производству дубителя; смонтировать и освоить второй гранулятор для производства сернистого натрия;

закончить газификацию Северного поселка, выполнить вторую очередь работ по плавательному бассейну в пионерском лагере и сдать его в эксплуатацию к 20 июня; ввести в эксплуатацию 60-квартирный дом; в первом полугодии ввести в эксплуатацию грязелечебницу; реконструировать и расширить аптеку в Северном поселке;

выполнить план-обязательства по оказанию шефской помощи Каргинскому совхозу Ачитского района.

## ВЫСОКОЕ НАПРЯЖЕНИЕ

Воскресное утро. Иван Федорович заранее спланировал, какими делами займется дома. И вдруг под окном — сквозь закуржавшее от мороза стекло ничего не видно — загудела машина, послышался голос. Вошел мастер: — Иван Федорович, за тобой.

Повторять не надо. Значит, где-то на линии авария. Быстро оделся.

Коллектив Первоуральских западных сетей обслуживает линии электропередач в радиусе более ста километров. Попробуй определить, где что случилось, тем более в пургу и

стужу. И все же нашл обрыв — в сорочка километрах от города.

Ясинский надел прицепной пояс, взял блок изоляторов и поднялся на обледенелую двадцатипятиметровую опору.

Ветер пронизывал насквозь, словно стальными

плами, острым крылом хлестал лицо. Стиснув зубы, Иван Федорович Ясинский ожидал, когда поднимут конец оборванного провода...

Тридцать три года следит электрик за исправностью высоковольтных линий. Ударник коммунистического труда отлично знает свое дело.

А. БЕРСЕНЕВ, рабкор.

## СЧЕТ ОТКРЫТ

Цех выполнил годовую план еще 28 декабря. Раньше других, 16 декабря, в счет третьего года пятилетки начала работать смена «Д», которой руководит Б. И. Ермилов. В юбилейном соревновании отдел станок холодной прокатки труб занял первое место по заводу.

Обращение Центрального Комитета КПСС, Президиума Верховного Совета СССР и Совета Министров СССР к советскому народу вдохновляет. Партигруппы, агитаторы проводят беседы в сменах, бригадах, на участках. Рабочие принимают новые обязательства, в которых намечают повысить производительность труда. Значит, Родина получит дополнительно к плану сотни тонн трубной продукции.

Г. ГАСИЛОВ, секретарь партбюро третьего цеха Новотрубного завода.

## ОБГОНЯЯ ВРЕМЯ

Они трудятся в паре: Юрий Харитонов укладывает канализационные трубы, а Инна Логинава бетонирует дно колодца. Хорошо, ловко у них получается.

— Юрий — опытный слесарь-трубоукладчик, у него четвертый разряд, — сказал прораб Д. Я. Пахотин. — Декабрьское задание он выполнил досрочно. Более десяти лет работает плотник второго управления треста Уралтяжтрубстрой.

А. САЛЯХОВ, рабкор.

## О выборах народного судьи в Первоуральский городской народный суд

В связи с переводом А. Н. Плысенко в Свердловский областной суд исполком Свердловского областного Совета депутатов трудящихся на основании статьи 21 Закона о судостроительстве РСФСР 13 декабря 1972 года принял решение провести в воскресенье, 28 января 1973 года, выборы народного судьи в Первоуральский городской народный суд по четвертому (Хромпиковому) избирательному округу.



АЛЖИР. Весь Алжир предполагается электрифицировать к 1990 году — таков план алжирского национального общества «Сомальгаз», занимающегося снабжением городов и сельской местности газом и электричеством. Планом в первую очередь предусматривается удовлетворить потребности алжирских деревень, большинство из которых до настоящего времени не электрифицировано.

ЛУСАКА. Известный южноафриканский хирург, специалист по пересадке сердца Кристиан Барнард выписан из больницы, где он находился в течение трех недель после того, как был сбит вместе со своей женой автофургоном. Этот инцидент в пригороде Кейптауна был расценен как гнусная попытка расистов ЮАР расправиться с видным ученым, открыто демонстрировавшим свое несогласие с политической апатией.

ВАШИНГТОН. Пентагон еще раз продемонстрировал преданность к своим подрядчикам — корпорациям, выполняющим военные заказы. Он предоставил пятый за последние четыре месяца правительственный заем компании «Грумман Эйркрафт», строящей для военно-морских сил США истребитель с изменяемой геометрией крыла. Представитель «Грумман Эйркрафт», получившей 18 миллионов долларов, выступил с заявлением, в котором зарезервировал за корпорацией право и впредь получать финансовые подкаты за счет американских налогоплательщиков.

ПРАГА. Первый чехословацкий электростатический воздухоочиститель «Татран» создали работники производственного объединения «Прогресс» в городе Ябланица. Этот прибор улавливает сменными фильтрами пыль, бактерии и даже табачный дым.

СОФИЯ. В городе Браца завершено строительство чугунолитейного завода «Веслец». Он спроектирован институтом «Машэлектротропроект» города Софии и институтом «Гипростройдормаш» города Ростова-на-Дону. В строительстве предприятия и монтаже оборудования принимали участие советские специалисты.

БЕЛГРАД. Впервые в своей истории крупнейший Югославский металлургический комбинат «Зеница» произвел в течение года один миллион тонн стали. Это большой успех рабочих, инженеров и техников предприятия, которые одновременно с «битвой за миллион» вели реконструкцию комбината.

БУХАРЕСТ. На 80 тысяч гектаров увеличилась площадь лесных массивов Румынии в 1972 году. Это на 40 проц. больше, чем было предусмотрено годовым планом.

(ТАСС).



На огнеупорном производстве рядом с мужчинами с успехом работают женщины. Одна из них — садчица первого цеха динасового завода В. А. Зайцева. Валентина Алексеевна — ударник коммунистического труда, ее средняя выработка 135 процентов. Сейчас она трудится уже в счет марта текущего года.

Фото В. ЗОТОВА.

# СЕГОДНЯ РАБОТАТЬ ЛУЧШЕ, ЧЕМ ВЧЕРА

В самом конце прошлого года в жизни комсомольских организаций города произошло знаменательное событие — участие во Всесоюзном комсомольском собрании. На повестке стоял один вопрос: «Ударным трудом и отличной учебой встретим третий год девятой пятилетки». Собрание посвящалось 50-летию образования СССР.

Для Геннадия Мишина, помощника машиниста, эти дни стали особенными еще и потому, что товарищи дали ему рекомендацию для вступления кандидатом в члены КПСС. Отличный производитель, комсомольский активист, недавно сдал нормы спортивного комплекса «Готов к труду и обороте».

Многолюдное собрание комсомольской организации рудоуправления началось с доклада секретаря партийного бюро А. Е. Чупрова. Андрей Ефимович рассказал о том, как советский народ подготовился к встрече 50-летия нерушимого Союза Советских Социалистических Республик. Он отметил и вклад молодежи в успешное выполнение коллективом предприятия юбилейных социалистических обязательств.

## В ПОМОЩЬ ИЗУЧАЮЩИМ ЭКОНОМИКУ ВАШИ НАСТОЛЬНЫЕ КНИГИ

В 1972—73 учебном году в системе партийного и комсомольского просвещения большое место отводится изучению конкретной экономики социалистического предприятия. В последнее время вышло из печати немало изданий, которые помогут овладеть основами экономических знаний, разбираться в сложных экономических законах и их использовании, в вопросах экономической политики партии на современном этапе. Вот некоторые из них.

«Основы экономических знаний» — учебное пособие для начальных политшкол. Его авторский коллектив под руководством А. Ф. Румянцева поставил перед собой задачу рассказать пропагандистам и слушателям начальных политшкол и школ коммунистического труда о наиболее общих основах экономической науки.

Учебное пособие состоит из 12 глав. В них дается характеристика современного этапа экономического развития страны, рассказывается о социалистическом производственном предприятии, о трудовом коллективе, рассматривается характер и задачи управления экономикой. Особое внимание уделено проблемам совершенствования управления, которые выдвинуты XXIV съездом партии. В пособии излагаются сущность и методы планирования, основные направления дальнейшего его совершенствования. Авторы раскрывают экономическое значение неуклюжего роста производительности труда, рассказывают о главных путях ее повышения.

Большое место отведено повышению эффективности общественного производства, организации социалистического соревнования.

А. В. Моисеев и В. М. Кузнецов. «Популярная экономика». Книга для чтения.

Книга состоит из 15 глав. Назовем ряд из них: «Рост благосостояния народа — высшая цель экономической политики КПСС», «Наша девятая пятилетка», «Труд, организация, стимулы, соревнования», «Как оплачивается труд при социализме», «Хозрасчет и рентабельность» и т. д. Читатели познакомятся с узловыми вопросами экономики на современном этапе, узнают из книги, как управляется наша экономика, каково значение и пути роста производительности труда, почему надо улучшать качество продукции, как добиться полного использования машин и механизмов, экономного расходования материальных ресурсов.

Перечисленные книги имеются в библиотеке горкома КПСС и могут быть использованы пропагандистами и слушателями.

В. ВЫЛЕГЖАНИНА, заведующая библиотекой горкома КПСС.

торитета Музыки. Когда вступил в строй блок инструментальных цехов, Дмитрий Степанович был рекомендован на должность мастера литейного цеха. И хотя с обязанностями справлялся хорошо, постоянно тянуло в бригаду, поближе к рабочим местам. Кроме того, беспокоило его то, что трудовая дисциплина в период становления нового производства оставляла желать лучшего. Была надежда: сделаю все, чтобы выправить положение. Полагался на силу своего авторитета у рабочих, многолетний опыт. Просьбу Дмитрия Степановича удовлетворили, назначили старшим плавильщиком. Своего Музыки добился: бригада вышла в число передовых. За последние три месяца по бригаде старшего плавильщика Д. С. Музыки выполнение плана в среднем 139 процентов. Это самый высокий показатель по цеху. Годовое задание по производству литья коллектив цеха выполнил на месяц раньше — к 1 декабря.

Народы нашей страны отметили 50-летие образования Союза ССР. Это и праздник бывшего украинского паренька, навсегда породнившегося с Уралом, нашедшего свое настоящее место в многонациональной семье советских народов. Родина отметила его труд орденом Трудового Красного Знамени.

П. ШЕВЕЛЕВ, термист цеха № 28 Новотрубного завода.

На снимке: старший плавильщик Д. С. Музыка. Фото А. КАДОЧИГОВА.



## О ТОВАРИЩАХ ПО ТРУДУ ВТОРАЯ РОДИНА ДМИТРИЯ МУЗЫКИ

щиков цеха. Об опыте работы Д. С. Музыки в военные и послевоенные годы не раз рассказывали заводская многотиражка «Уральский трубник» и городская газета «Под знаменем Ленина». За многие годы десятки рабочих прошли школу мастерства у опытного литейщика. Я, словно это было вчера, вижу Дмитрия Степановича

среди молодежи. Засучив рукава, он показывает новичкам, как надо формировать землю, держать инструмент, извлекать модель, не повредив формы.

Скромность, отзывчивость, простота в обращении — неотъемлемые качества его характера. Прибавьте к этому высокую квалификацию и получите слагаемые ав-

Шел 1942-й год. Отборные части немецко-фашистских войск, не считаясь с потерями, лезли напролом. Население прифронтовых сел и городов эвакуировалось в глубокий тыл — на Урал, в Сибирь. В один из весенних дней этого тревожного года на станции Хромпик остановился эшелон с детьми из Киева. В числе украинских ребятшек, самому старшему из которых не было и 15 лет, на перрон сошел и Димка Музыка.

Его определили в ремесленное училище при Новотрубном заводе. Велико было желание у парня побыстрее освоить профессию формовщика-литейщика. Учеба началась не с класса, а с цеха, где подростки наравне со взрослыми не покидали рабочих мест по 12—16 часов в сутки. В обеденный перерыв, стуча по асфальту заводских тротуаров брезентовыми ботинками на деревянной подошве, строем направлялись в столовую. Меню скудное: порция хлеба, постное пюре, стакан чаю. Но выше всех неважно было горячее желание помочь отцам и братьям, сражавшимся на фронте, помочь стране в годину тяжелых испытаний. Это чувство не оставляло Дмитрия Музыку и его сверстников ни на минуту.

Урал стал второй родиной Дмитрия Степановича Музыки. В литейном цехе Новотрубного завода пришла к нему трудовая слава. Ветераны до сих пор помнят молодого металлурга в числе зачинателей патристических начинаний среди формов-

## БЕСЕДА НА МЕЖДУНАРОДНЫЕ ТЕМЫ

# ПРИМЕР ВЗАИМОВОГОДНОГО СОТРУДНИЧЕСТВА

Известие о том, что 11—12 января президент Франции Жорж Помпиду посетит Советский Союз для встречи с Генеральным секретарем ЦК КПСС Л. И. Брежневым, вновь привлекло внимание мировой печати к отношениям между СССР и Францией. Газеты разных политических направлений подчеркивают, что речь идет об одном из наиболее ярких примеров взаимовыгодного сотрудничества стран с различным общественным строем.

«Политические истоки предстоящего визита Жоржа Помпиду, — указывает парижская «Франс-суар», — восходят к его поездке в Советский Союз в октябре 1970 года, а особенно — к визиту во Францию Л. И. Брежнева в октябре 1971 года. Тогда президент Франции и Генеральный секретарь ЦК КПСС реплики, что руководители обеих стран будут регулярно встречаться друг с другом на самом высоком уровне».

— Я убежден, — заявил автору этих строк глава французского государства, — что согласие и сотрудничество между СССР и Францией отвечают жизненным интересам не только народов этих двух

стран, но и всех народов нашей планеты.

Такого же мнения придерживаются и советские руководители.

Объем торговли между СССР и Францией с 1965 по 1969 год удвоился, а за следующее пятилетие, с 1970 по 1974 год, должен увеличиться еще в два раза. Наша страна закупила во Франции крупную партию оборудования для предприятий различных отраслей промышленности, в том числе для Минского завода по производству бытовых холодильников, для автомобильных заводов в Москве и Ижевске, для ряда химических, текстильных и других предприятий. Франция поставляет нам также обувь, ткани, одежду и многие другие товары широкого потребления.

В свою очередь СССР продает Франции различные виды сырья и полуфабрикатов, а также некоторые типы станков и оборудования. Новой формой торгово-промышленного сотрудничества между СССР и Францией явилось создание смешанных советско-французских обществ.

Во время визита Л. И. Брежнева во Францию было подписано соглашение о развитии экономического, технического и промышленного сотрудничества сроком на 10 лет. Это соглашение успешно претворяется в жизнь. Среди наи-

более важных областей, где сотрудничество уже начало приносить конкретные результаты, следует назвать электронику, океанографию, медицину, телевидение и т. д. Достаточно напомнить о работе французским лазерным отражателем, который был доставлен на Луну советской автоматической станцией «Луна-17», об экспериментах физиков-атомников в Серпухове и т. д.

Широкого размаха достигло советско-французское сотрудничество и в других областях. Можно, не боясь ошибиться, сказать, что советские люди сейчас знают о Франции и французском народе гораздо больше, чем несколько лет назад, а французы в свою очередь как бы заново открыли для себя нашу страну, ставшую за годы Советской власти одной из ведущих держав мира.

За несколько дней до своего отъезда в СССР президент Ж. Помпиду, беседуя с журналистами о предстоящих переговорах с Л. И. Брежневым, заявил: «Когда люди встречаются с добрыми намерениями, это служит делу разрядки напряженности и миру».

Нет никаких сомнений в том, что новая встреча руководителей Советского Союза и Франции послужит этому благородному делу. А. КРАСИКОВ. (ТАСС).

## ОТЧИТЫВАЕТСЯ ДЕПУТАТ

В красном уголке лыжной фабрики на встрече с избирателями отчитывался депутат городского Совета П. П. Журавлев. Он рассказал, что наказы трудящихся в основном выполнены.

Дав хорошую оценку деятельности депутата П. П. Журавлева, рабочие лыжной фабрики просили его поставить перед исполкомом горсовета вопрос о строительстве нового моста через Шайтанку, расчистке и расширении водоема, строительстве детского сада-яслей в запрудной части города, освещении улицы Стахова.

Собрание избирателей поручило уличному комитету организовать весной население на благоустройство и озеленение улиц и переулков запрудной части города.

А. ГАНЦЕВ, работник охраны Новотрубного завода.

## «ПОД ЗНАМЕНЕМ ЛЕНИНА» ОТВЕЧАЮТ

29 ноября городская газета опубликовала корреспонденцию «Сложная ситуация». Автор ее, заведующий ремонтной мастерской совхоза «Первоуральский» М. Г. Плышевский, в частности, писал: «Каждый год приходит в совхоз новая техника. Но ремонтная база мастерской слабая. Требуется еще три токарных и фрезерный станок».

Эту корреспонденцию редакция направила в адрес руководства Новотрубного завода, шефствующего над совхозом, и получила такой ответ: «Для ремонтной мастерской совхоза выделили токарно-винторезный станок. И в дальнейшем, по мере возможности, завод будет оказывать помощь совхозу в приобретении металлорежущего оборудования».

А. ФОТОВ, главный инженер Новотрубного завода.

«Я обычно покупаю хлеб за 15 копеек. Раньше мне он очень нравился — вкусный, мягкий, с тонкой поджаристой корочкой. А сейчас иной раз приходится его домой, разрезать, а он рассыпается, и крошится. Почему снизилось качество хлеба?» — писал в редакцию М. Коньков.

Вот что ответил директор хлебокомбината Д. Н. Берлад на это письмо: «Для улучшения качества хлеба из муки нового урожая на комбинате усилен контроль за ее сохранностью, за соблюдением технологических процессов. Производится опрыскивание хлеба при выходе из печи, частично меняется технология приготовления первого и второго сорта».

Письмо М. Конькова было доведено до каждого рабочего, обсуждалось на бригадных оперативках, на совещаниях».

«Утраченные иллюзии» — так называлась корреспонденция на моральную тему, опубликованная 9 декабря в № 241. В ней вскрывались причины прогулов во втором цехе динасового завода, где только за одиннадцать месяцев прошлого года недосчитались около 700 человек-смен.

Редакция получила ответ: «Корреспондентом обсуждалась на расширенном заседании заводского комитета профсоюза и рабочих собраниях. Намечены конкретные мероприятия по улучшению воспитательной работы в коллективе».

Во втором цехе организован общественный совет, оборудован стенд, отражающий состояние трудовой дисциплины. В еженедельной заводской стенгазете «Огнеупорщик» систематически публикуются материалы о борьбе с прогулами».

А. КОБЯКОВ, председатель комитета профсоюза динасового завода.

ОТРЫВОК  
ИЗ ПОВЕСТИ

## ТРИ ОБЯЗАТЕЛЬНЫХ ГОДА

Новые стихи

Михаила Стулина

### ПЕСНЯ

Пропеллер воздух  
разорвал на части,  
И, одного меня оставив  
здесь,  
По снежным сопкам  
бродит мое счастье,  
Забыв о том, что я на  
свете есть.  
Целует щеки ветерок  
таежный.  
Скажи, за что ему такая  
честь?  
Такое даже ветру  
невозможно,  
лишь потому, что я  
на свете есть.  
Твое письмо второе  
дождаюсь,  
Я первое успел сто раз  
прочесть.  
Наверно, это почта  
забывает  
о том, что я такой  
на свете есть.  
Я спать ложусь  
с надеждою, что утром  
услышу о твоём приезде  
вести.  
Да, мир устроен правильно  
и мудро  
лишь потому, что ты  
на свете есть!

### Романтика

От пустынных берегов  
Бретани  
в ярко догорающий  
закат,  
тая в беспредельном  
океане,  
полным ветром уходящий  
фрегат.  
Грохот воды, гудение  
такелаж,  
парусов тугих надежный  
звон —  
Кроме них над нашим  
экипажем  
никакой не властен был  
закон.  
В ту далекую, пальную  
пору  
Я сейчас смотрю из-под  
руки.  
Странники, бродяги,  
мушкетеры —  
тертые, лихие моряки!  
Лишь судьба могла свести  
нас вместе,  
разных и со всех концов  
земли.  
Но нигде еще законы  
чести  
так, как мы тогда,  
не берегли.  
Мужество, бесстрашие,  
отвага  
были, как нигде, у нас в  
цене.  
Потому-то и ершистым  
пшпагам  
беспокойно было на  
ремне.  
Чтили самолюбие друг  
друга,  
крепкие ценили словеса...  
Так что испокон на  
флоте туго  
было трусам или  
подлецам.  
А однажды мы сошли на  
сушу,  
Редким радуясь чужим  
огням,  
И в каком-то глупом  
благодущье  
Я на что-то пшпагу  
променял.  
И сейчас, пусть редко, но  
бывает —  
если в чем обидели меня,  
знаю, пусть пора совсем  
иная...  
Но — зачем я пшпагу  
променял?

3 стр.  
ПОД ЗНАМЕНЕМ ЛЕНИНА  
6 января 1973 г., № 4

Два друга, два вчерашних московских студента — Вадим Холмогоров и Григорий Радионов — по распределению приезжают на Новоуральский химзавод, где им надо отработать три обязательных года. Так и называется повесть о молодых инженерах, об их становлении — «Три обязательных года».

Автор повести — Ф. С. Татарский, бывший работник Первоуральского хромпикового завода, наш рабкор и председатель совета литературного объединения. Сейчас он живет в Москве, работает в Министерстве химической промышленности, нередко по делам приезжает в Первоуральск. В письме в редакцию

Ф. С. Татарский просит: «Только надо уведомить читателей, что Новоуральский химзавод и наш Хромпик — это не одно и то же. Мне пришлось бывать и работать на разных заводах, видеть многих интересных людей. Новоуральск — название вымышленное, имеет собирательное значение».

П УГАЛИ их, пугали уральской зимой, а зима-то — прелесть! Последние дни декабря выдались отличными: легкий морозец, снежок, ветра нет. Настоящая новогодняя погода! Утром идешь через сосновую рощу — снег лежит чистый, сверкающий, и даже не белый, а какой-то чуть розовый от этой чистоты и нетронутости. А там, где следы продавлены в насте или лежат тени от строевых сосен, снег смеется ярким и радостным зеленым цветом, как льдинка на изломе.

И воздух какой — ах, какой воздух! Гарик в детстве очень любил, когда с мороза приносили в дом лямки простыни, которые вывешивались во дворе после стирки. Ему казалось, что они пахнут расколотым арбузом. Вот и сейчас тонкий, почти неувловимый арбузный запах плавает в воздухе, и хочется дышать глубже, еще глубже, еще... Хочется сделать что-нибудь необычное, скинуть пальто, гиннуть, помчаться вот за той стайкой девочек-лыжниц.

Гарик улыбается, лепит на ходу снежок. «Вот если попаду в ту сосну, тогда...» — он не успевает додумать, что будет тогда, потому что снежок уже летит и точно стучается в ствол сосны. Одним словом, тогда все будет хорошо!

Через полчаса ему приходится сменить.

В бытовках — толкотня. Смена передается, курит, говорит о чем-то своем; тут же кто в рабочем, а кто еще в домашнем с грохотом «забивают козла».

У мастера шкаф в углу, за дверью в душевую. Когда эта дверь открыта, получается отдельный закуток. Поэтому обычную предсменную суету он уже привык воспринимать на слух. Сейчас шум хороший, деловой, спокойный — значит, все в порядке.

За соседним шкафом — негромкий голос:

— Сменный-то пришел?

— Не видать пока, — отвечает кто-то, кряхтя, очевидно, натягивает ботинок.

— Ну, как он тебе?

— А что ж? Кто бы ни гавкал, абы не кусался, — и после паузы. — Лопушок он еще... Ему, видишь, покомандовать в охотку. Сколько уж таких было...!

— Дай прикурю. Да нет, он вроде ничего, не собачится.

— Разве что не собачится... В этом ли дело? Нет у этих молодых главного — чтоб понимали... не знаю, как сказать... Мустифина помнишь? Ему — что человек, что машина, он разглянул — и все ясно. Что делать надо, какие меры принять... даже слово какое сказать — все ясно. А этот — что? Он мной, стариком, командует, а я подчиняюсь — вот ему и лестно!

— Сравнил тоже! У Мустифина опыт какой! Может, этот в его годы будет

— дай-дай!  
— Может... Я ведь не спорю... А только пока лопушок...

Странно, почему так горят уши? Ну, прямо раскрасились уши, аж дотронуешься страшно! А он-то, он-то расхвастался — не плохо начал! Кто это разговаривал? Один, кажется, Макаров с фильтрации. А тот, что лопушком назвал? И голос знакомый, а чей-никак не вспомнить. «Он мной, стариком, командует...» Вроде и старика во всей смене ни одного нет. И как ему теперь отсюда вылезать — ведь сразу поймут, что он подслушал?

— Ладно, двинулся! — говорят за соседним шкафом, и сразу — шаг. Молодой мастер переводит дыхание и встает. Он резко откидывает дверь душевой, пока те двое не ушли совсем, преувеличенно громко, не соразмерив силу голоса, говорит в наступившей тишине: «Так может, работать пойдем, товарищи?» и шагает через всю бытовку, не глядя по сторонам, деловой и строгий. Только одно забывает сменить — убрать с лица жалкое, убитое выражение. Да еще туфли — мощные остроносые мокасины — так и остаются лежать на полу около шкафчика.

Смена сегодня идет нормально, можно дать солидную выработку, если ничего не случится. Ничего не случается, и Гарик постепенно приходит в себя. Вот откачали первый бак, за ним почти сразу — второй. Ого, прошло всего полтора часа, а треть плана уже есть! Его начинает захватывать знакомый азарт — скорее начать новый бак, еще немножко выжать из печи, из фильтров! Он бегает по цеху, взлетает на лестницы и спускается на одних руках, не касаясь ступенек, по отполированным до блеска поручням. И вдруг за спиной голос, от которого Гарик съезживается. Тот самый, что тянул два часа назад: «Ло-пу-шок!»

С МЕННЫЙ, беда у нас! Печь останавливать надо.

— Какую? — не оборачиваясь, бросает Гарик.

— Вторую.

Гарик повертывается на каблучках и еле удерживает себя от того, чтобы не свистнуть изумленно. Ну, как он раньше не догадался? Дежурный на электрофильтрах Потанин, достопримечательность его смены! Обычно дежурными бывают девушки после десятого класса — работа там легкая. А Потанин из-за радикулита ушел из электриков и пристроился в теплой тихой дежурке.

Сменный смотрит на Потанина, молчит и думает: «Неужели он старик? А что, ему, наверное, за пятьдесят, на пенсию скоро».

— Сменный, а сменный? Можем дров валомать.

— А что случилось-то? — наконец спрашивает Гарик и, тут же вспомнив, добавляет. — Что там у вас стряслось, Иван Захарович?

— Пойдемте, — коротко отвечает Потанин и лезет вверх по крутому трапу.

У электрофильтров жарко всегда, но здесь, наверно, жара сначала кажется невыносимой. Гарик усмеивается про себя — да, тут только с радикулитом и работает. Потанин крутит штурвал лючка, откидывает крышку.

— Вот дела, будь они не ладны, а? Видишь, одна подвеска у изолятора упала, раму перекосило, а как встраивать электроды начнем, они непременно трубы коснутся. А тогда вся система под напряжение попадет, закоротить может. Чуешь?

— Ага, — отвечает Гарик, — и раскаленный воздух обжигает ему горло. — Так что же делать, Иван Захарович?

Они оба даже и не заметили, что перешли на «ты».

— Известно, что делать — печь остановим, остудим, потом кто посмелее заберется, оденет тягу. Эх, воскресенье сегодня, был бы старший мастер, ему бы решать!

— Как, под напряжение полезет? — ужасается Гарик.

— Зачем под напряже-

ние, я его отключу. Только ведь с отключенным электрофильтром печь гонять не полагается — засорение атмосферы.

— Слушай, Захарович, а если на минутку отключить, а потом какой-нибудь палкой тягу — раз и на место? А, Захарович?

— Не одеть, небось, — сомневается Потанин, — уж больно тут хитро она, тяга то есть, на защелку садится. И по технике безопасности, опять, с неохладившим электрофильтром нельзя работать...

— Да причём тут это? Мы же в него не полезем, так?

— Попробовать разве.

— Конечно, попробовать, — загорается сменный, — конечно! Чем мы рискуем? Оденем тягу — хорошо, не оденем — так и так печь останавливать. Ты иди, Захарович, отключай от напряжения и газ на аварийку переводи, а я сейчас палку какую-нибудь поинишу! — и Гарик, как лихой моряк во время аврала, лихо соскальзывает вниз. И тут он останавливается, потому что в ушах его вновь звучит тягучий голос: «Ло-пу-шок»...

— Значит, так? Ну, ладно, мы еще посмотрим, кто тут лопушок, а кто нет! — бормочет Гарик, вихрем проносясь по цеху. Когда надо, кругом полно палок, а когда надо... Стоп! А эта не подойдет? Гарик несет назад.

А на площадке уже стоит Потанин и держит в руках длинный кусок водопроводной трубы. На конце ее обрезок резинового шланга, а другой конец загнут — как надо.

— А я тоже палку прихватил...

— Эта мала, совсем мала. Я вот резину натянул — мало ли что... Только не перегнись мне туда — слина, видишь, болит... Позвать кого...

— Ну, что ты, я сам, никого звать не надо.

Гарик берет трубу и лезет головой в лючок. Ух, вот где настоящая жара! Потанин чем-то тычет в руку. Что это? Защитные очки? Мастер отмахивает-



На проспекте Ильича вечером

Фото П. БУЛЫГИНА.

(Окончание на 4 стр.)

